



2024感动福建十大人物发布

A04/05

“他们是普通人，却用行动诠释了伟大”

2024年“感动福建”十大人物发布活动在福州举行；发布现场，观众泪目，感受八闽大地向善向上的精神力量

海都记者 林涓 林雅璇 马俊杰 毛朝青 见习记者 蔡怡晴 文/图

2月28日晚，2024年“感动福建”十大人物发布活动在福州举行。省委常委、宣传部部长张彦出席并为当选人物颁奖。

这是属于奋斗者、担当者、勇敢者的夜晚，这是与善意、温暖对话的舞台，让每一束穿透阴霾的光芒，照亮八闽儿女交出的时代答卷。

这一夜，我们让沉默的坚守发出声响，让细小的光点汇集成炬；这一夜，我们聚集在这里，追寻着他们的光亮，一起找到前行的方向。

本次活动由中共福建省委文明办、福建日报社（报业集团）、省广播影视集团联合主办，海峡都市报、省广播影视集团融媒体资讯中心承办。

聆听感动 八闽共寻光

谁，是追光的人？或许他是枇杷林中的守望者，以三十年光阴在闽南沃土培植金色希望，让甘甜的果香浸润千万农户的笑容；或许是悬索桥畔的钢索，用二十八载织就二十余条生命的平安结；又或许，她像燕子掠过命运的枝丫，以残缺的翅膀绘出斑斓色彩……大屏幕上闪过一张张质朴的面孔，他们的影像将观众瞬间拽入一个个触动人心的故事里。他们的事迹似潺潺溪流，润物无声，却深深叩击着在场每个人的心灵。

当厦门消防兴港救援站三位消防员迈着正步出场，全场寂静，观众的眼中也泛起泪光，唯有将掌声化作献给英雄的炽热礼赞。救援现场，挂车失控，生死瞬间，方火旺奋力一推，救下战友，自己却永远定格在了不到30岁的青春年华。活动现场，他的战友代替他来到这个充满敬意的现场。

台下，带着孩子前来的市民李女士眼中含泪：“他们的经历让我深受鼓舞，在这个快节奏的时代，

他们的坚守和付出显得尤为珍贵。我希望通过这些故事，在孩子心中种下善良勇敢的种子。”

“欢迎大家来我的家庭林场。种树那时候很苦，现在绿水青山很好看。”在儿子和孙女的搀扶下，96岁高龄的“造林大王”黄振芳缓缓走上舞台。他的声音虽已沧桑，但话语中满是对林场的深情。孙女黄娟娟在一旁说：“我现在还在林场义务担任讲解员，希望能让更多人加入守护绿水青山的行列，让‘林下生金’的故事在大山里永远延续下去。”

当感动人物全部亮相，现场的氛围达到了高潮。他们站在舞台中央，如星辰，用自己的光照亮了整个会场，台下的观众，眼中满是敬佩与感动。这一刻，爱与力量在会场上空交织回荡。“他们的故事让我明白，伟大并不遥远，它就在我们身边。他们是普通人，却用行动诠释了什么是真正的伟大。”刘女士说，这些人物让她看到了社会的希望，他们的精神值得每一个人学习和传承。



2月28日晚，2024年“感动福建”十大人物发布活动在福州举行

微光成炬 遇见更温暖的福建

在活动的尾声，两位主持人还讲述了“锅盔叔叔”胡伟光的感动故事：2024年10月，学生们得知“锅盔叔叔”胡伟光的妻子得了重病，特别制作了一条视频，想帮助他。没想到，视频发出后爆火，不仅是附近的学生和市民，还有很多人穿城赶来，大伙儿都在尽“一拼之力”……一张锅盔，温暖了闽浙两地，也拉近了无数人心与心的距离。即便妻子生病急需治疗，但胡伟光大叔依旧坚持“加量不加价”，他的真诚与坚韧感动了全国网友，也拯救了妻子。在捐贈善款后，胡伟光说：“因为我曾经淋过雨，是爱心人士给我撑起了伞，我希望把这把伞传递下去，撑起千千万万的家庭。”这份质朴的感恩与回馈，正是福建人善良与担当的生动写照。

2月28日《2024年“感动福建”十大人物发布活动》网络直播在福建发布视频号、海博TV客户端、文明风网、海峡都市报同步直播，全网观看量超473.9万次，转发、点赞、评论、社群互动量超8.1万次。直播期间，网友们对感动人物的英勇事迹表达了敬佩与赞美。网友

“故乡的云”留言：“黄振芳一家三代人守护青山的足迹，让我想起了‘前人栽树，后人乘凉’的古训。他们用行动告诉我们，守护自然不仅是为了当下，更是为了子孙后代的未来。方火旺烈士作为一名消防员，他守护着我们的安全，他的故事让我明白，英雄就在我们身边，他们用爱与责任点亮了这个世界！”

时光荏苒，感动福建一路走来，已经不再只是一个活动、一次盛典，而是如春风化雨般浸润着社会的精神土壤——它教会我们用温情的目光凝视市井巷陌，在寻常生活里感受质朴的善举，最终在人与人的心灵间架起桥梁，让八闽大地涌动着向善向上的精神暖流。

这一夜，我们在聚光灯下又一次见证了感动福建的暖心时刻，一个个平凡却伟大的故事，一张张朴实却坚毅的面孔，诠释了爱与奉献的力量。愿每一双托举善意的手，都能成为传递微光的支点，让我们在彼此照亮的路上，共同遇见一个更加温暖、美好的福建。

2024年“感动福建”十大人物

郑少泉

育果三十载富民千万家的“枇杷爸爸”



黄建宏

28载勇救20余人的“大桥守护者”



沙无淳

用半生信守承诺的红色讲解员



沙无淳

刘永缙、蔡炫达

危险时刻挺身而出的无畏勇者



刘永缙、蔡炫达

颁奖词：

山山巍然，镌刻你满腔炽热，雪域边疆，见证你为国担当。稳边固边，兴边富农，步履不停的奋斗里，奔涌着最深沉的家国热爱。把科研成果写在高原，把致富甜蜜带到山乡。

颁奖词：

我在，房子就在！一句铿锵有力的诺言，30多年不回报的坚守，是对先辈光荣历史的铭记，更是红色基因代代传的信念。历史因铭记而永恒，精神因传承而不灭。满头白发终不悔，信仰与传承自有强大力量。

陈松芳

13年送出400多万个免费馒头的爱心店长



陈松芳

方火旺

生死时刻奋力一推救下战友的烈火英雄



方火旺烈士的父母，在现场落泪

颁奖词：

危急时刻，方显英雄本色。生死关头，只因勇者无畏。在党和人民需要的时候，他刀山敢上、火海敢闯，用鲜血和生命铸就无限忠诚。伟大的精神，平静而神圣。

蒋际君

点亮山里娃科技梦的园丁教师



蒋际君

林小燕

折翼亦做凌云燕的“95后”绘梦人



林小燕

颁奖词：

外表柔弱，却有着钢铁般坚韧力量。命运的苦涩，沿途的风浪，不过就这样。不服输的燕子，在激湍中逆流而上，在拼搏中迎来春光。

黄振芳

种树40年点绿成金的“造林大王”



黄振芳

朱铁雄

用传统文化唤醒心底英雄的国风青年



朱铁雄

颁奖词：

三代人不忘初心的坚守接力，让荒山变绿，让林下生金。守好一片林，闯出致富路，绿水青山就是金山银山的宏大图景，有了最质朴最真切的表达。青山如黛，幸福在望，绿色梦想还在大山里不断延续。